歌逐梦,风景这边独好 我市创建全国文明城市综述 ○本报记者 翟向东/文 李晓明 薄秀芳/摄

嫩江潮涌, 洮河扬波, 生生不息, 天绘山水。

践

行

核

们

值

观

白城,一个豪迈热烈、开放包容的草原之城,一个朝气蓬勃、气度恢宏的幸福之城,一个激情飞扬、充满梦想的 文明之城……在新时代振兴发展征程上,绘梦筑梦的热度,在这片热土上燃升——200万鹤乡儿女同浴文明之光,携 手同心共创文明之城。

自2015年12月市委五届十次全会明确提出创城目标,2018年2月正式获得提名资格,创建全国文明城市工作在 白城这片沃土上蓬勃开展、强力推进,以势如破竹的气势诠释着鹤乡儿女的精神追求和美好向往。在社区、广 场、绿地,不经意间发现身边的环境更加靓丽;在车站、医院、公交站点,井然有序成为最美的风景;在背街小 巷、城郊结合部、乡镇村屯,处处干干净净、和和美美……崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城

白城,这座历经沧桑的古城,在文明创建的大潮中生机勃发,日臻秀美。

白城城市的航标,指向文明的彼岸。

文明,成为白城最浓厚、最亮眼的底色。文明创建,已经成为鹤乡百姓迈向美好生活永不停歇的幸福接力。

上下齐心 谱写创建为民协奏曲

秉承"为民创建是硬道理、创建成功是硬任务"的工作理念, 白城市委、市政府坚持以打造"德润鹤乡·美丽新 白城"、建设人民满意的宜居宜业宜游宜乐新白城为创建奋斗目标,立足创建为民、创建惠民、创建育民,不断深化 创建全国文明城市工作内涵,城市功能和精细化管理水平、社会文明程度和市民幸福指数、城市形象和综合竞争力显 著提升, 群众幸福感、获得感、荣誉感不断增强。

市委、市政府和市文明委高度重视文明城创建工作,先后6次召开全市大会进行部署推进。在创建过程中,始终 坚持"一把手"负责制,成立以市委书记、市长任双组长的领导小组,市直各部门(单位)、各建成区、街道、社区 也成立相应领导机构,形成了多层次、宽领域、全覆盖的创建组织领导网络,为创城工作提供了强有力的组织保障, 在全市范围内掀起了全面创建、全域创建、全民创建的工作热潮。

文明城市人民建,建好城市为人民,广大人民群众是文明城市的创建主体。 从机关到社区,从干部到群众,从城市到乡村,从垂髫孩童到耄耋老人,人人参与创建,个个奋勇争先,凝聚了 全民创建的磅礴力量,形成了共建共享的创建格局。

如今放眼鹤乡,每个人、每个家庭、每个单位都在向往和追求讲文明、尊道德的生活,不断丰富着文明城市的色 彩与内涵。市民参与文明创建的热情充分释放,奏响了动人的和谐乐章。

提升颜值 创作螺变新颜交响曲

漫步鹤乡街头巷尾,稍纵即逝的瞬间,看似平淡的一瞥,都是探究这座百年古城的最佳视角……生活正在悄然发 生变化。在这里,有四通八达的路网,有充满灵性的蓝天碧水,有生机盎然的城市绿地,有花园式的小区,有迎面拂 来的文明之风……走进白城,感受到的是一种活力、一种生机,触摸到的是一股现代化的气息。

幸福在这里,乡愁亦在这里。打造宜居、宜业、宜乐的文明绿色海绵城市,改变城市面貌,增添城市魅力,让群 众过上更美好的日子——以建设海绵城市为发端的老城区综合改造提升工程,从外到内,既美化了城市的"面子", 又夯实了城市的"里子",推动了老城区环境、功能提质升级,让百姓享受到了看得见、摸得着的实惠——漫步于城市 公园、广场、街头,湖畔垂柳依依,路旁绿草茵茵,晨练的人们在绿树鲜花丛中,呼吸着新鲜的空气,或随着音乐翩 翩起舞,或踩着鹅卵石小道缓跑……满目的绿色,"软化"了钢筋混凝土建筑的"硬朗"线条,给忙碌的人群送去丝 丝清新。在市民的日夜期盼里,大公园、大广场拔地而起,曾经的灰头土脸早已经从视线中消失,取而代之的是整齐 的街道、绿茵鲜花装扮的小区,以及人们心中不断攀升的幸福感与获得感。此心安处是吾乡,这就是鹤乡人择一隅放 歌、逐梦之地, 乡愁归心之所。

在城市发展的进程中,城市管理是一个永远无法回避的话题,城市"三分建、七分管",没有"管",城市发展的 结局将是镜花水月,城市的繁荣也必将是金玉其外。

因此,这样的话语时刻提醒着白城的城市建设管理者们:

应倾听民声,顺应民意,汇集民智,改善民生,在高速的发展中,要探索出城市管理的"白城样本"——

于是,坚持问题导向、补齐短板,突出规划建设、卫生、管理"三个不留死角",坚决把城市管理好、管到位, 成为一个个独具特色的管理亮点;

于是,"堵"不如"疏",寓"管"与"服"中传达着城市对人润物细无声的细节关怀;

于是,推进城市管理数字化、精细化、智慧化,构建了"用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新" 的城市管理新格局——坚持"精心、精细、精品"理念,巩固老城改造成果,推动城市管理提升。实施"十大基础工 程",推进城市绿化美化、星级宾馆、文体设施建设,城市功能更加完善。编制经开区西部收储区规划,建设商旅特 色文化小镇,城市发展框架进一步拉大。持续开展城市管理提升行动,创新"网格化"精准管理模式,实施"五大综 合整治"工程,基本实现了"天天是新城"的目标。

白城变了。在老百姓眼中,它正越来越美丽,越来越让人喜爱,越来越彰显出"城"的风采、"市"的韵味。 生活变了。文明、生态、宜居已成为这座城市的标签。

塑形铸魂 奏响崇德向善进行曲

欲建文明城,先育文明人。人是城市的主人,只有更美的人,才能铸就更美的城。创建全国文明城市,市民既是受益对 象,更是创建主体。白城市坚持推进"共建共治共享",在全省率先出台《白城市文明行为促进条例》,多管齐下,激发全民 参与热情,撬动社会各方力量构建起"全民参与、全域创建"的工作格局,绘就全民共治共享"同心圆"。

以"点"为基础,激发"细胞活力"。坚持以社会主义核心价值观为引领,不断提高市民道德认知,让道德滋养 市民心灵。深入开展"白城好人""新时代好少年""文明家庭""最美家庭"等评选活动,1位市民获全国道德模范 提名,5名市民荣登"中国好人榜";评选了"白城好人"300余名、"新时代白城好少年"150余名,好人文化成为 一道亮丽风景线,逐步形成了模范好人接连涌现、层出不穷的生动局面。

以"线"为牵引,形成"同频共振"。持续开展"清洁城市·美丽家园"志愿服务活动,市区两级200余家机关企 事业单位志愿服务队、4000余名志愿者,坚持每周五下午深入包保小区、主要街道、背街小巷,开展环境卫生整治 活动,累计参与志愿者人数近7万人次,建成区内老旧小区人居环境得到显著改善。以新时代文明实践中心(所、 站)建设为契机,结合农村"志智双扶"工作,在全市农村开展"志愿十百千"系列主题活动1000余场;形成了 "公益白城""日行一善"等一批在全国具有影响力的志愿服务品牌,组建志愿服务队伍1200余个,注册志愿者人数 达20余万人,当志愿者、参与公益活动已成为市民一种生活时尚。

以"面"为主体,促进"无缝对接"。用好文化阵地,进一步完善图书馆、群艺馆、博物馆,街道社区综合文化服 务中心(站)功能,为群众提供优质文化服务。聚焦主题主线,开展同升国旗同唱国歌、广场大合唱、蝶变——白城市城市 建设成就图片展、"迎游子 庆新春"系列活动30余场,参与群众10万余人。以全民阅读为内容打造书香白城,以文化活 动为载体打造音乐白城,以文化供给为主线打造文化白城,打造"歌舞鹤乡·放飞梦想"群众文化系列活动品牌,举办各 类活动60余场次,群众精神文化生活日益丰富。创新实行"一个电话解难题"举措,解决群众在"衣、食、住、 行、教育、医疗、养老"等方面的民生问题5.6万余件次。扎实开展基层宣讲"十百千工程""深入生活、扎根人 民"主题实践活动、"联基层、强基础、惠群众"活动,使群众在参与文化活动中提高素质、净化心灵、传播文明。

文明融入日常,点滴折射光亮。崇德向善,乐于助人,已成为浸润鹤乡百姓心田的正能量,成为催人奋进的道德标杆。 草原印象、文明气息,交融编织于白城的胸襟之中。文明,给城市中的人们带来了宜居之感、幸福之情;德善, 给这座草原城市增添了上善之美、若水之韵。在逐梦文明的路上,鹤乡人那坚实笃定脚步,铿锵有力足音,正预示着 这座塞上古城将与幸福鹤乡、魅力白城、文明家园的现实完美邂逅。



舞出新生活,舞出幸福感。



精细管理,提升颜值。



欲建文明城, 先育文明人。



敬老爱老,崇德向善。